

Subscripción:
No. 750 pesetas. Semestre. 4.
Anuncios & precios con-
vencionales.

LAVOZ DE SORIA

Teléfono 4E.
Redacción y Administración:
Plaza de Aguirre, 4,
bajos

18 de Agosto 1922.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año I. Número 23.

El imperio español y la república del Riff

Acabamos de leer el cuarto artículo que sobre «Ab-del-Krim y los prisioneros» publica Luis de Oteyza en *La Libertad*. Oteyza acompañado de dos fotógrafos, Alfonso y Díaz, ha logrado penetrar en campo enemigo y hablar con el actual presidente de la república del Riff Mo hamed Ab-del-Krim. Oteyza ha visto y oído, y como buen periodista, Oteyza nos cuenta ahora su impresión.

Da rabia y pena leer esos artículos; rabia de nuestra impotencia, de nuestra incompreensión, de nuestra barbarie; pena también, de nuestro porvenir y de nuestro pasado. No llegaremos a opinar lo mismo que opina Bagnobero en un reciente escrito que ha publicado en *Vida Nueva* con el título de «El protectorado del Riff en España», pero sí hemos de sentir sublevarse en nosotros toda nuestra ciudadanía, con las mismas lágrimas amargas con que se subleva a raíz de los desastres de Cuba y Filipinas.

Los artículos de Oteyza, nos vienen contando una pequeña parte de lo que ha sido nuestro protectorado en Africa. No hemos de hacernos como *La Acción*, de campaña antiprotectorado, estamos hartos ya de entender el silencio como patriotismo. Es menester hablar, y gritar y divulgar nuestros errores para que reaccione el país, y se de cuenta de los errores por donde vamos al fracaso. Igual se hizo en Cuba; también allí, cada derrota era una victoria; también ridiculizábamos a los mambises, como ridiculizamos hoy a la república del Riff; también tomamos a bromo a los Estados Unidos; también callamos la intervención de Norte América, como ahora callamos la intervención de Francia...

Y ya no puede negarse; Oteyza no lo niega; los hechos no lo niegan tampoco; Francia, sino proteje a los beniuirraqueles, les dispensa un trato de favor. Vedlo sí:

«Cuando pasaba la frontera francesa —dice Oteyza— antes de entrar en ella, vislumbré la primera prueba. Algo que saltó a mis ojos. Un grupo de señores moros descendían del tren en Tlamzen. Y uno de ellos, que chillaba harapienta, enseñaba unos pantalones de uniforme de oficial español.

«Inconfundible! Unos «briches» de tela Kaki con los botones de los cordones. El despojo de algún muerto en Annual o Monte Arruit!

«Una noche, saliendo del café moro, nos internamos por las calles de la vieja Ciudad. A la puerta de una casa donde se celebraba fiesta, un grupo grande estaba animado. Nos mezclamos en él. —Mira— me dijo Rafael Hernández señalándome a un Kabileño de chillaba corta. Mira, y asomando por el descote de la abierta tienda, vi una guerrera con las bombas en el cuello.

«Una guerrera de soldado de Artillería Pasos allá, al retirarnos, nos cruzamos con otros dos moros que vestían guerreras adornadas con los costillares de nuestros prisioneros.

Al ir a tomar un coche de punto, el criado de la fonda, español y buen español, me hizo reparar en la grupa del caballo:

«¿Conoce usted este hierro? —me dijo— y añadió al ver que yo movía la cabeza negativamente:

«Pues mire usted, la marca a los caballos de la remonta española, y verá usted que es igual.

Y Rafael Hernández, yendo en el automóvil que de Uxda sale para Casablanca, observó como éste, entre Tauriz y Tazza, para en medio del campo. Allí bajan y suben moros. ¿Qué sitio es este, donde no hay Ciudad ni caserío? Es el punto más próximo a nuestra zona de influencia, en la parte que las gentes de Ab-del-Krim dominan).

Y no son conjeturas ya, son acusaciones

concretas las que Oteyza lanza en *La Libertad*.

«En el zoco de Tauriz, se han vendido públicamente, a raíz del día 8, cerca de 500 caballerías de las tomadas por los rifeños a nuestras tropas, y de éstas acémilas (las mulas se compraron para el ejé cito francés!

Cinco soldados de nuestra Policía indígena, pertenecientes a la «mia» del Z'yo, pasaron con licencia a la zona francesa, donde radican sus familias, siendo presos, por el hecho de servir a España. Y presos siguen pese a las reclamaciones de nuestra diplomacia.

En un taller de mecánica de Mequinez, se han arreglado dos piezas de artillería para Ab-del-Krim, y una fundición de Uxda, para el mismo, ha construido sus cierras de cañón. De la zona francesa, entre Tauriz y Tazza, sale semanalmente en servicio regular, una caravana que conduce el Kaid de Tamsaman Bon-Kad-Dur y que va directa a A ydir.

M. de Tailis, redactor de *Le Journal* entra y sale en la zona española para conferenciar con nuestros enemigos con gran frecuencia, y habita cerca de seis meses en Port-Say.

Cuenta por otra parte *La Libertad* que Port Say está dedicado al contrabando con la bahía de Alhucemas. El moro Haddú Ben Amú que luchó en contra nuestra en Annual y violó a una señorita española presa en San Juan de las Minas es una de las personalidades visibles de Port-Say. Nuestro Gobierno —dice el Sr. Oteyza— pidió la entrega de ese reo de delito común. Y le fué negada!

En cuanto a las relaciones de los franceses con la república del Riff, son los propios moros los que lo preconizan llenos de orgullo, según dice el citado periodista.

«Durante su entrevista conmigo, Ab-del-Krim aludió claramente al hecho de que si un día fué contrario a los franceses, hoy está en perfecta inteligencia con ellos.

Después su hermano me hizo ver que tal inteligencia existe. Se hablaba de la posibilidad de que las autoridades de Melilla me detuviesen al regreso, y Mahomed me dijo:

—Váyase usted por la zona francesa.

—Imposible— dije—; no tengo ni el pasaporte, que me lo he dejado en el equipaje.

—Por eso no hay que apararse —contestó—; mi hermano le dará a usted uno.

«Pajarito» hizo más Me contó sus excursiones por Francia, añadiendo que en la próxima me telegrafiará desde París para que fuese a reunirme con él.

—Ya verás, ya verás cómo nos consideran. Nos ponen un automóvil magnífico para que paseemos.

—¿Y nuestro embajador, no reclama? —le pregunté.

—Claro que reclama; pero no le hacen caso.

—¡Imposible!

—Entérate. Vuestro embajador es el Sr. Quiñones de León, ¿verdad? Pues ese pidió que nos expulsasen a Mahomed Abd-el-Krim y a mí, cuando estuvimos en París hace mes y medio. Y Poincaré le contestó que no quería El tendrá la respuesta. Entérate tú.

Lo más chocante, es el silencio del Gobierno ante semejantes denuncias. Ni el Sr. Sánchez Guerra, ni el Ministro de Estado, desautorizan los informes del periodista, antes bien, los autorizan con su silencio.

¿Y para eso enviamos a Marruecos los hombres y el dinero.

S. M. el Rey, veranea en tanto en la playa de Deauville, (Deauville, en la costa de Calvados, donde la escuadra invencible se hizo trizas). La burguesía francesa le recibe a son de platillos y tambores; acaso organice en su honor una *españolada* con majos goyescos y manolas de navaja en la liga...

en tanto...

Mariano Granados.

Rasgos y rasguños. Una Escuela menagere en Soria.

Hace falta en Soria una Escuela menagere. Lleva fama por su cultura, de ser la primera provincia castellana la nuestra. Y es preciso merecer dignamente este prestigio conquistado.

Ha de ponerse un cuidado exquisito en la educación de la mujer. La mujer que es el alma del hogar y que debe ser la colaboradora del hombre en la obra social y humana. Alentadora, impulsora cariñosa de la labor de su compañero.

La obra de la Escuela, en lo que a la mujer se refiere, ha de ser una labor educadora, cuidada con esmero exquisito. Una labor amplia y especializada en las normas fundamentales del hogar, la puericultura y educación de los sentimientos.

Nuestros colegios de muchachas llenos de pedantería, no han sabido orientar sus normas en pugna con los prejuicios de familia y halagadora decoración de ridículas formas sociales.

La educación de la mujer es algo más delicado y mas profundo. El hogar, la maternidad, y la preparación para su libre desenvolvimiento social si fuese preciso.

Aun recuerdo con alegría infinita aquellas clases menagere que yo visitaba en las Escuelas de Suiza. Y aquellas otras en Bélgica, donde tantas veces fui obsequiado por las hermosas muchachas aldeanas, con exquisitos postres, cuadros admirablemente pintados, interiores de viviendas primorosamente decoradas y lindos pañuelos adornados con sus labores.

En toda Escuela graduada de Suiza, hay una clase de enseñanza menagere.

Las hay en Bélgica, dadas por profesoras ambulantes, que van de pueblo en pueblo, desarrollando una labor educadora que es un consuelo de amor y de mejores esperanzas.

Puericultura, labores, sección de lavado y planchado, cocina, jardinería, educación del gusto artístico, higiene, amor al hogar, estas son las normas fundamentales de la enseñanza menagere.

Y es un consuelo alentador, ver aquellas muchachas tan preparadas, tan educadas, desarrollándose en la vida con plena consciencia de la obra que les corresponde.

Y así como la Escuela nacional es obra del Estado y una nación será lo que sea su Escuela nacional, la enseñanza menagere, los cursos complementarios y las Escuelas especiales es obra del municipio.

No me atrevería siquiera a pedir que el municipio de Soria organizara una Escuela «menagere». Sería una locura para nuestros ediles.

Lo que sí pido y lo hago extensivo al Burgo y Almazán, que el municipio nombre una maestra que dé la enseñanza menager, dos clases por semana, en las Escuelas nacionales, a las niñas de 10 a 13 años. Y así lo reclama el buen nombre de la primera provincia Castellana, y así deben exigir o las hijas de nuestros obreros y lo mismo las muchachas de la clase media que no pueden ir a colegios especiales.

Da pena contemplar en España como se descuida la educación, la preparación de la mujer para el hogar, para su libre desenvolvimiento, para que sea colaboradora del hombre en la obra social y humana.

Hagamos por la mujer cuanto reclamamos las bellas virtudes de que debe estar adornada.

Estamos seguros que Soria merecerá también, el título de primera provincia castellana por la cultura de sus mujeres.

G. Manrique de Lara.

A los indios de Castilla.

En la paz de vuestros pueblecitos serranos, en el sosiego de vuestras aldeas silenciosas, vosotros, indios de Castilla, como los viejos capitanes en sus castillos, descansáis de las pasadas luchas, saboreando las dulces mieles de la victoria.

Nadie puede regtearos la palma; nadie puede mermar grandeza a vuestra victoria; nadie puede decir que vuestro descanso no es un premio bien merecido.

Pero no es completa vuestra victoria.

Habéis conquistado a America, pero no habéis conquistado a Castilla; habéis dominado un continente y no habéis dominado el pedacito de tierra donde nacisteis; habéis llevado vuestro estandarte; vencedor a las cumbres andinas, y a las inmensidades pamperas y no lo habéis llevado a los picos de vuestras sierras, al corazón de vuestros montes, a las márgenes de vuestros rios, a la entraña de vuestras grandes llanuras.

Y Castilla, vuestra tierra, con sus campos yermos, con sus montes abandonados, con sus rios perdidos, espera el esfuerzo de vuestro brazo de hierro, la claridad de vuestra inteligencia, el empuje de vuestro entusiasmo para surgir briosa y triunfante a la vida desde su amargo lecho de miserias.

No penseis que Castilla es infecunda; no creais que vue tra tierra es ingrata.

La tierra es siempre buena; la tierra es siempre generosa.

Que vuestro amor lleve a su entraña gérmenes de vida; que vuestra inteligencia alumbré las espesuras del bosque; que vuestros cuidados enciendan la indocilidad de los rios; que vuestra energía abra el pecho de la montaña y vereis como la tierra os entrega su sangre, su cuerpo y sus vestidos, que son sus aguas, sus minerales, sus árboles; vereis como la estepa espinosa se cubre de flores; vereis como el silencio del bosque se llena de rumores fecundos; vereis como la tristeza del campo y la fosquedad del horizonte se llena de alegría; vereis como el desierto y la muerte huyen precipitadamente ante la magestad de la vida.

Y vuestra tierra, indios de Castilla, aun tiene bosques, rios, minas y llanuras que, como el arpa abandonada, solo esperan la mano amorosa que sepa afrancarles sus riquezas y tesoros.

Y vosotros que sois fuertes y poderosos; vosotros que sois amantes de vuestra cuna, vosotros que sois los valientes conquistadores de lejanas tierras, no debeis consentir que el hambre y la miseria, maten a vuestra madre; a vuestra noble madre Castilla.

Virgilio Soria.

LEYENDO

Imagen-poemas
por Gerardo Diego.

Por tratarse del elogio del libro de un entrañable amigo y compañero de Redacción: Gerardo Diego, recogemos el siguiente artículo que Manuel Machado, el poeta admirable de «Alma», publica *La Libertad*.

No hay que asustarse de ninguna novedad en materia de Arte. En arte se innova siempre—en última instancia— a beneficio de la técnica, y, por consiguiente, de la preceptiva.—Lo que hoy parece revolucionario y heterodoxo, es clásico mañana. El gusto y el buen sentido hacen de arnero suficiente a separar el trigo—aprovechable para el acervo común—de las granzas inútiles y deleznales «Ya quedará de eso la que deba quedar», es lo que hemos de decirnos ante cada flamante modalidad artística. Y no es de despreciar tampoco en absoluto las mismas exageraciones a todas luces extravagadas y excéntricas.

Por eso yo di ya hace tiempo una cordial bienvenida a los poetas «ultraístas». Pero entendámonos, a los poetas, no a los simplemente «ultraístas», que no son el cabo sino los viejísimos, eternos amigos de llamar la atención a poca costa.

Hoy ha cido en mis manos el libro «Imagen», de Gerardo Diego, un verdadero poeta, viajero en la actualidad por el frondaje ultraísta; peo honesto y claro poeta, de vuelta de todo clasicismo; hombre de sensibi-

RETABLO

Parque de provincia.

Esta mujerca, esta muchacha, que en la primera mañana del domingo da una amplia y reposada vuelta por el parque, como se despiden de él, como disfrutan de él en tan corto tiempo. Y el jardín, como se da, como se abre, como agradece la visita!

Son cosas bellas las más veces; gente de grandes quehaceres domésticos, la vida pobre, la muchas veces, la hermanas mayor de numerosas hermanas.

Van así, de irse, con el traje casero mal disimulado por el mantón, por el gabán, por la mantilla, y esta mañana blanda y suave, no han sabido resistir la tentación de dar una amplia y reposada vuelta al parque.

¿Qué bien se estaba! Que embriagadoramente bien hacia su saludo el viejo amigo!

Pero de pronto, ellas, que habían acordado el paso, sumidas en la sugestión del instante, volviendo al pensamiento cotidiano del niño acostado, del marido sin ropa limpia, del desayuno sin hacer, han marchado precipitadas.

Más, en el jardín, en el viejo jardín de provincia, han dejado algo de hogar.

Los domingos del parque, tienen dos mañanas: la primera es la mañana transparente y piadosa; la mañana ingenua, con todas las cosas en su sitio, con limpieza y orden de refectorio conventual. La segunda, es la mañana postiza con desorden de risas huecas; la mañana emperifollada y pintarrajeada, con descotes abiertos y hombreros desnudos.

Al parque le duele mucho esta segunda mañana, y por eso la lleva aprisa, muy aprisa, deseando llegar a la estación de la primera tarde.

Sandagro.

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego, Gendoya, Rafael Ferrer, Martín G. Jadra, Félix Granados, Bernabé Herrero, Gervasio Manrique, Leopoldo Ridruejo, Francisco Soria, y Blas Taracena, Redactores.

día de armoniar. Poesía—esto es—Creación. Que la obra viva por sí sola y resucite en cada hombre una emoción distinta. No buscar las cosas en nosotros, sino a nosotros en las cosas.

Y que sea el símbolo—(Crear un poema como la naturaleza hace un árbol—dice Vicente Huidobro) el árbol que arraigado misteriosamente—pudor de la técnica—abre sus brazos infinitos y canta en todas sus hojas al son volubles de los vientos.

No hay que confundir—sin embargo—el pudor de la técnica, con el impudor de la «técnica», o sease el arte de ignorarlo todo, en que algunos son maestros.

No es este último—lo repetimos—el caso de Gerardo Diego, en cuyo libro, y dentro de la nueva concepción de la lírica, hay verdaderas maravillas de expresión, logradas por el sistema de las «imágenes libres»; es decir, yuxtapuestas o simplemente «puestas»—sin nexos explicatorios ni adjetivaciones—, que dejan la mayor expansión a lo inefable y por entre cuyas soluciones de continuidad corre sólo el hilo invisible de la sugestión.

Y cuando Gerardo Diego, vaya a escribir el poema único, aquel infinitamente sencillo que se graba en mármol y al mármol sobrevive en la boca del pueblo, se encontrará, merced a estos ejercicios saludables, lleno de fuerza y de desreza.

Manuel Machado.

El traje regional

En las fiestas de El Royo, se ha celebrado un concurso de traje regional. El año pasado, también se celebró la misma fiesta.

Merecán nuestro más sincero aplauso los iniciadores de tal festejo, pues revelan un grande amor por las costumbres y tradiciones de la tierra a la vez que un gran interés por el arte popular.

Por desgracia, la vida moderna, con un espíritu excesivamente uniformista y nivelador, va quitando interés y afición por estas manifestaciones del carácter popular, del espíritu artístico del pueblo que se manifiesta en miles de ocasiones.

La boina, la blusa, los pantalones largos, la manta y la bufanda, han borrado las distintas indumentarias que no solo tenían las varias regiones españolas, sino hasta los mismos pueblos de una comarca.

España precisamente, es una de las naciones de Europa que cuenta con mayor variedad de regiones con sus características especiales en la arquitectura, en los trajes en los muebles y en los cantares populares, producto esa variedad, de las distintas razas y pueblos que pasaron por España, y por la modalidad de la geografía y del paisaje de cada una.

Dentro de la misma provincia de Soria, se distinguen perfectamente las gentes de tierra de Agreda, de las de Deza, a pesar de su misma influencia aragonesa, a los hombres de pinares de los de los páramos de Villaciervos, a los de Fuentearmegil, de los de tierra de Medina.

En nuestra tierra, es verdad, que no hemos tenido los suntuosos y bellísimos trajes de gala de la camufla de Fraga de la Huerta de Valencia y de la serranía de Candelario, en los que las sedas, las joyas, los colores

y los bordados de telas y cueros y el porte de esos tipos selectos de raza, hacían de las gentes de esas campañas algo maravillosamente hermoso, como si fueran los ricos campesinos, príncipes orientales.

El traje popular de la provincia, es menos llamativo y ostentoso, e interacción con el clima y con la riqueza del suelo. Sin embargo, a caso el traje que todavía llevan algunos viejos de Villaciervos y de Fuentearmegil, set de los trajes más antiguos que se usen en España.

Es lástima, que a influencia de las ciudades y un prurito falso de modernidad vayan desterrando los viejos trajes de nuestros campesinos.

Por eso precisamente, merece elogios el concurso de trajes de El Royo.

Es lástima que ese interés y cariño que sienten en El Royo por el traje popular, no se estienda a los demás pueblos, y con estos concursos no se les estimule a resucitar otra vez la antigua indumentaria.

En estos concursos ha de atenderse más a la propiedad, al carácter y a la autenticidad de las prendas, que a la riqueza de ellas. Buscar lo primero y si es posible, además, también lo segundo, pero siempre supeditándolo a lo esencial.

Una gran cosa sería, que los mismos pueblos adquiriesen esos trajes y los conservaran en maniqués para poder hacer luego un museo de los trajes usados en la provincia. Ello, sería una obra de gran interés para la Historia y para el arte, que busca en todas las manifestaciones estéticas del pueblo motivos de estudio y de inspiración.

A este tema de traje regional como a todo lo referente a las costumbres, mobiliario, arquitectura y poesía popular, es decir, a lo que se llama técnicamente Folklore, hemos de dedicar una especial y cariñosa atención.

José Tudela.

BIBLIOGRAFIA.

Blena eres de gracia..

Llena eres de gracia, María... Ha recibido el último libro tuyo... Ella me lo envió desde el Norte entusiasmada. —Ha llegado un nuevo libro de María— me escribió. ¡Ya verás qué conferencias tan graciosas y tan admirables! Y en efecto llegó el libro, un libro para tí, mujercita española, un libro que puedes comprar con tus ahorros pues cuesta solamente tres pesetas y a cambio de las tres pesetas (publicar un libro en estos tiempos por tres pesetas!) te regala tres millones de advertencias utilísimas para dar ese salto de la juventud deliciosa y sentimental que ahora eres, a la muchacha plenamente moderna sin perder nada (¡oh Sandagro!) de la fragancia de flor que hay en tu alma, de tu divina fragancia de mujer española.

Tiene más de cien páginas de letra pequeñita que sabe a gloria, porque estos libros, que gustan tanto, si tienen letra del cuerpo doce, exclamamos con pena al terminar: ¡Claro si tiene una letra tan grandel...

No, nena. Tiene una letra pequeña, pequeñita como tú.

Claro que no dice solamente bellas cosas utilísimas para tí. Las dice también tremendos (¡tremendos!) para nosotros los hombres, soltadas ¡a escopetazo limpio! por ella, menos mal que con pólvora sola, porque María no es capaz de hacer mal a nadie (a nadie) y en su libro intenta crear instituciones maravillosas para ha-

car el bien a todos y sembrar alegrías como «que la princesita española en tierras norteñas extrañas y que se llamaba también Paz. Sembrar alegrías! que sembrar tan admirable. Y era un día perdido cuando no había dado unos bombones a un niño, una limosna grande a un viejo, una palabra de consuelo a una mujer. Y decía a todos: «Conozco el sistema».

Conozco la fórmula para ser felices y os la recomiendo. ¡Sembrad alegrías!

El libro de María, su idea eterna que forma toda su obra, es un yugo, pero no para atar animales por la fuerza, sino para sujetar a las al-

mas por el amor y agrega siempre «Todos para todos»

Y te seguiría contando más cosas bellas que tiene el libro «Fragancia». Pero entonces ¿para qué sacar de la lucha esas tres moneditas de plata. Y quiero que las gastes porque te quiero bien, mujercita española y sé que te hará bien, aunque no seas esa señorita que dice María de la Paz «con todas las aspiraciones de la duquesa de enfrente y menos sueldo en casa que el ebanista de abajo».

LIX

Nota biográfica María Valero de Mazas. Tres discursos tomados de su libro Pequeñas y serias cuestiones sociales.—Editorial Urania. Granada.—

LA PROVINCIA DE SORIA ARDE EN FIESTAS

En Vinuesa.

En los días 15 y 16 se han celebrado en esta villa las tradicionales fiestas de la Paochada que este año han revestido mayor solemnidad por la asistencia del Obispo de la diócesis.

El día 14 a las cuatro de la tarde, salieron a Molinos de Duero todos los automoviles de la colonia veraniega de Vinuesa ocupados por infinidad de personas que iban a recibir al doctor. Música Asistió también la banda de música «Lira Numantina» admirablemente uniformada y la famosa banda belga que estaba actuando en Covaleda.

Organizado el cortejo a la llegada del Sr. Obispo, hizo su entrada triunfal en la villa visontina, donde se habían preparado tres preciosos arcos de follaje, uno de los cuales, fué costeado por la colonia veraniega.

El Ilmo. Sr. Obispo, se hospedó en la casa solariega de D. Juan Manuel Torroba, quien al verse honrado por la ilustre visita, puso de manifiesto todo su entusiasmo e hidalguía. Con el señor Obispo, venían notables cantores de las capillas de Burgo de Osma y Soria.

Por la tarde y en la Iglesia Mayor, se verificó la ceremonia de confirmar a los niños que aun no habían recibido el santo sacramento.

En los días 15 y 16, se cantó misa pontifical, con asistencia de las autoridades, y actuando de predicadores, el Ilmo. Sr. Obispo y el R. P. Juan Capistrano, guardián del Convento de Aguilera. También fueron majestuosas y solemnes, las velas de la Virgen y San Roque, (aun más la primera que la segunda, por ser la que recibió el Sr. Obispo), ofreciendo en estas noches la Iglesia, iluminada con lámparas eléctricas por un artista zaragozano, traído expresamente a indicación del Sr. Hortal un aspecto belísimo y conmovedor.

Entre las fiestas profanas, se celebró la clásica paochada, bailes, carreras de pollos en el Campo Verde, fuegos artificiales, y unas formidables tracas.

Una infinidad de nenas guapas y encantadoras mocitas vestidas de piñorras al uso del país, pusieron la nota de más galanura y encanto a la admirable fiesta. No queremos citar nombres por no incurrir en dolorosos errores.

Baste decir que estaban todas, todas, y muy bonitas.

En los días de las fiestas, visitó la villa de Vinuesa, el diputado a Cortes por Soria, Sr. Vizconde de Eza.

El Sr. Obispo que fué muy obsequiado en casa de los Sres. Torroba y Aragón, y en general, en todo el pueblo, salió ayer para La Muedra en un automóvil de don Juan Aragón, que con gran pericia, fué dirigido por su propietario en persona, salvando un camino francamente peligroso.

M.

En El Royo

Lo vecinos de este simpático pueblo, se hallan en fiestas de San Roque.

El día 16 comenzaron con una animación nunca vista, y los bailes de por la tarde y noche, estuvieron concurrendosísimos; tanto, que no cabían las parejas en la plaza, llamada de la Cruz. La gente joven se extendió por la carretera, pues era materialmente imposible dar un paso de fox-trot en la citada plaza. Había muchos y muy buenos bailarines, y rivalizaban todos por crearse un ambiente favorable, para que pudiese influir cerca del jurado que al día siguiente había de adjudicar los premios.

Alternaba con la clásica gaita un piano manubrio, innovación que, con muy buen acierto, ha introducido en el programa, la comisión de festejos.

A las doce de la noche, después de haber quemado una preciosa colección de fuegos artificiales, todavía no se habían rendido ni músicos ni bailarines, pero era esperado con gran expectación el día grande, y...

Una alegre diana despertó a todo el pueblo.

A las diez, salió la procesión. Ante gran volteo general de campanas y profusión de bombas y cohetes.

Acto seguido, se celebró la gran fiesta religiosa, en la que hizo el panegirico del Santo, el P. Eguituz, Padre franciscano de la residencia de Soria.

Los Hermanos corazonistas, cantaron la misa a cuatro voces, acompañados de armonium y orquesta. Resultó brillantísima.

Y llegó la hora del baile, en el que se adjudicaron los premios anunciados, habiendo correspondido:

Primer premio, de 25 pesetas, e mejor traje de piñorra, la Señorita Victoria Martínez.

Segundo, de 20 pesetas a la Srta. Juliade Miguel.

Parejas de baile: Jota: Srta. Clotilde Martínez y Sr. Bernardino Gómez, premio 10 pesetas.

Pasodoble: Srta. María Martínez y Sr. Gregorio García, premio 10 pesetas.

Polka: Srta. Isabel Legaz y señor Esteban Carnicero, premio 10 pesetas.

Todos fueron muy felicitados.

Por la noche se repitió el baile, quemándose otra colección de fuegos artificiales y una gran traca final.

Se han jugado grandes partidos de pelota en el hermoso frontón que posee el pueblo.

La concurrencia de forasteros, ha sido enorme, las atenciones que les han dispensado los Royanos, compartiendo en todo momento, con los de Derroñadas, hace que muchos de ellos se hayan abonado por diez años a sus típicas fiestas, ocasión en la que demuestran su carácter sencillo y simpático en extremo.

La comisión de festejos, compuesta por el elemento joven, ha demostrado que en eso de confeccionar programas, son mucho mayores.

Amaranto.

En Valdeavellano de Tera

El pesado martes, dieron principio las fiestas de esta villa, pe l del Valle de su nombre.

Se celebró la correspondiente misa mayor solemne, cantada por los niños Julián Pérez, Mariano Antón y Pedro Calvo, y actuó de predicador, dirigiendo al pueblo su autorizadísima palabra, el Reverendo P. Junarriz.

Por la tarde se organizó un magnífico baile en la Plaza Mayor, al son de la clásica dalgaina y del tamboril, durando hasta altas horas de la noche. La banda de música del Hospicio de Soria, traída expresamente para las fiestas, alternó con los dulzaineros, siendo muy felicitado su director, señor Bañenilla, por la afinación y gusto con que tocaron sus elementos.

Los danzantes con el zarragón a la cabeza, fueron también números del programa.

Hubo partidos de pelota y fuegos artificiales en dos bonitas colecciones, preparadas por el atamado Daniel de León.

La nota más agradable y la más simpática, han sido los bailes celebrados en el domicilio de D. Nicolás de Benito. En estos bailes, la gente elegante se divirtió de lo lindo, danzando hasta altas horas de la noche. La cortesía y gentileza de los dueños de la casa, han sido extremadas. Allí saludamos a las distinguidas señoritas de Caffarena, Delgado, Montijang, Redondo, Aceña (Pilar e Irene), Marín, Cuerra, Crespo, Hernández, y tantas otras, cuyos nombres no recordamos, y bien que lo sentimos, por que estaban sencillamente guapísimas, así, sin adjetivos, porque no los necesitan.

Fritz.

En Burgo de Osma

En los días 15, 16 y 17 se han celebrado las fiestas que este pueblo dedica a San Roque.

Ha habido grandes fiestas religiosas en la Catedral con solemnes funciones y misas cantadas por la Capilla de la misma: procesión con asistencia de todas las autoridades y oraciones sagradas a cargo de eloquentes predicadores.

Entre los festejos profanos, bailes públicos y de sociedad, fuegos artificiales cinematógrafo y dos grandes corridas de toros en las que han quedado bastante bien los diestros Emilio Rey y Rubichi lidiando ganado de Ceballes.

Avelino David y «Gitanillo» de Zaragoza en las corridas de ayer, despacharon con buena voluntad el ganado de Cobaleda que les tocó en suerte siendo muy aplaudidos.

Sentimos no dar más extensión a esta crónica por la material falta de espacio pero si hemos de hacer notar que la animación a sido mayor que otros años.—R

OTRO COMODO Y NUEVO SERVICIO DE AUTOMOVILES

También por D. Tiburcio Carrillo ha quedado establecida una nueva línea diaria desde Soria a Sotillo y vice-versa, con otro auto igual que el puesto en la línea de Calahorra, saliendo de casa de Casto Hernandez.

Itinerario: Salida de Sotillo 6 mañana; llegada a Soria 8 mañana. Salida de Soria 13 tarde; llegada a Sotillo 20 tarde. Por el Sr. Carrillo, en cómodos automóviles, se sirven viajes particulares avisándole con anticipación.

BURLA BURLANDO

Profesionales de la verdad.

De vez en cuando, surge la voz enérgica de nuestros políticos que claman: Es inexacto lo que dice un periódico de la mañana. Es inexacto que no haya penetración entre todos los miembros del Gobierno. Es inexacto que funcionen las Juntas militares...

Es inexacto, según me dice el Alto comisario, que hubieran bajas en el combate reciente.

Todo el talento, todo el extraordinario talento de nuestros políticos, se gasta en justificar la verdad, la gran verdad que solo existe en la hueca cabeza de nuestros altos políticos—Tienen que desmentir los rumores del gran público. Tienen que desmentir a la Prensa. Ellos y solo ellos poseen el secreto de todas las cosas.

Imaginemos, (no quiera Dios que suceda), otra catástrofe como la de Annual.

El rumor sería de dominio público. España entera se hallaría acongojada; pero ¡ah! se levantaría el ministro de la Guerra al oírlo o quinto día de ocurrir la catástrofe, diciendo: Señores, no ocaire novedad, acabo de hablar con el Alto comisario, ni un soldado más a Marruecos. Yo, solo yo, estoy enterado de lo ocurrido.

Es más, de aquí en adelante, por el camino que van las cosas, todo el secreto de la política, estará en saber desmentir a los periódicos y en saber desmentir todos los rumores de la calle.

Del más alto, al más feliz socio que rural, todo, absolutamente todo el secreto de su carrera, estará en saber decir, yo, solo yo, poseo el secreto de la verdad.

Actualmente, un digno periodista ha expuesto su vida por abrazar a los prisioneros, por decir a España lo que ocurre en el Rif. Pero ved a los acaparadores de la verdad apresurándose a desmentir algunas de sus afirmaciones es inexacto que Francia no ayude a España a implantar el proteccionado dirá nuestro Jefe del Gobierno.

No basta que diga Oteyza, el sitio, día y hora, que en la Zona francesa se vendieron quinientos caballos de nuestras tropas derrotadas en el desastre de Annual. Nuestro Ministro de la Guerra se levantará desde una de las playas del norte y clamará contra los antipatriotas. Es inexacto lo que dice el Sr. Oteyza.

Supongamos que llega una huelga de Correos. Nadie recibiría cartas. No llegaría la prensa a su destino. Las cartas de una provincia castellana podrían enviarse en una de nuestras colonias. Pero, se levantaría muy airado el Ministro de la Gobernación: señores, todos los empleados están en sus puestos, todo el mundo trabaja. Es infundio de la prensa la huelga de Correos. Pudo extraviarse algún paquete de correo. Pero no hay motivos para alarmarse.

Y por el camino que vamos cualquier tartufo político, se levantará a mandar callar a todos en nombre de la verdad. ¡La verdad! ¡la verdad!

Pero, será horrible, el día que diga el pueblo, yo, solo yo, poseo la verdad.

Enrique Robledo

CULTOS

P. P. Franciscanos. Mañana a las ocho menos cuarto de la tarde Salve Sabatina. El domingo a las siete la primera misa de comunión general para los terciarios. A las ocho y media habrá otra misa de comunión general en Sauto Domingo. A las cinco y media de la tarde se celebrará el acostumbrado ejercicio predicando en él el P. Director.

El mejor café y los mejores helados en el Casino de Numancia

Se sirven a domicilio.

El Abastecedor, DOROTEO VELASCO.

Cañac Fundador

NOTICIAS

E Domingo pasado se leyó en primera amonestación del matrimonio que en breve contraerán los simpáticos jóvenes sorianos José Varea y Saturnino Varea. Nos anticipamos a expresarles nuestra enhorabuena.

Después de larga y penosa enfermedad ha rendido su tributo a la muerte doña Petra Vadillo Alfaro (q. e. p. d.) madre política de nuestro particular y querido amigo D. Fermín Martínez Ballano, Maestro Nacional de Valdenarros. A este, como a sus atribuladas hijas, acompañamos en sus triste dolor.

Un ruego al Sr. Alcalde.—La Prensa de Madrid comenta dolorosamente los muchos casos de hidrofobia que se ven sucediendo en la corte.

En nuestra capital, se dió un bando reciente para que todos los perros que circularan por la calle fueran provistos de bozo.

Pero asueta observar a cualquier hora del día, las parras de perros que andan sueltas, sin bozo por cualquiera de nuestra calles y plazas públicas.

No queremos pedir que se an muerdos a machetazos en la vía pública como se ha dispuesto en Madrid, por que este seria un espectáculo repugnante inapropio de una ciudad culta.

Pero si rogamos a nuestro digno alcalde Sr. Vioen que sean multados los dueños que no cumplen con el requisito de llevar sus perros con bozo.

Aquí hace falta luz.—El vecindario de Soria viene soportando desde hace tiempo las malas condiciones del alumbrado público, sin que por parte de las empresas se vea el deseo de poner remedio a estas deficiencias.

Si los vecinos pagan religiosamente tienen derecho a exigir que se les dé buena luz y que no se repitan los apagones con tanta frecuencia.

Flores y espinas.—Comunican desde Villar del Rio que por haberle quitado al vecino de dicha localidad Gregorio de la Merced cuatro macetas que tenia en un balcón de su casa, han sido detenidos los jóvenes de dicho punto Timoteo Marin, Gregorio Martinez y Mariano Fernández, los cuales han quedado a disposición del señor Juez Municipal.

Se encuentra bastante más aliviada de la dolencia que viene padeciendo la hija de nuestro querido amigo D. Francisco Herrera. Lo celebramos.

Tenemos noticias de que han sido dadas órdenes por el Sr. Gobernador civil, para que toda la correspondencia oficial con destino a Madrid, sea entregada al señor Jefe de la Guardia Civil, quien se encargará de remitirla.

El conflicto de la leche.—Todas las mañanas en el local del peso municipal, se repite el bochornoso espectáculo, que dan lecheros y criadas. El conflicto de la leche se acentúa cada día más en la capital, y creemos que ya va llegando la hora de que el Ayuntamiento intervenga, tomando cartas en el asunto, pues la situación del vecindario, no es muy airosa en los momentos presentes.

Un desaparecido.—Comunican de La Cuenca, que el día seis del corriente, se ausentó de su domicilio, el vecino de dicho pueblo, Felipe Alonso Jiménez, de 37 años de edad, y único pastor, ignorándose su actual paradero.

La huelga de correos.—Debido a la situación creada nuevamente por el conflicto de Correos, rogamos a nuestros correspondientes, nos envíen sus crónicas aprovechando el viaje a la capital de algún vecino de sus pueblos respectivos, recomenándoles, al tiempo de darle aquella, no demore su entrega.

Tribunales.—Antesayer se celebró en la Audiencia Provincial la vista de la causa seguida contra Juana Delso García por delito de injurias graves. Defendió a la procesada el Sr. Cacho, y en nombre del querellante mantuvo la acusación el Sr. Vitoria.

Para el día 21 se ha señalado la causa seguida contra Isidoro Díez por delito de estafa.

Acusará el Sr. Fiscal, y defenderá el letrado don Mariano Granados asistido del procurador don Juan Marco.

Mñana sábado a las 11 de la mañana y convocadas por el Presidente de la Diputación Sr. Velasco, se reunirán las fuerzas vivas de Soria para cambiar impresiones sobre los proyectos de ferrocarriles que interesan a la provincia.

Agradecemos la atenta comunicación que nos envía el 2.º Jefe de esta Comandancia de la Guardia Civil don Santiago Sanchez comunicándonos haberse posesionado de dicho cargo.

Hasta el 31 se ha prorrogado el plazo de expedición de cédulas personales y desde el primero de septiembre los que no se hayan provisto de ellas habrán de satisfacer los recargos correspondientes.

Del infanticidio de Molinos.—Ayer fué elevada a prisión la detención de Marcelina Díez Marin presunta autora del infanticidio de Molinos de Razon de que ya dimos cuenta, que fué detenida en Berlanga de Duero. Contra la citada Marcelina se ha dictado el correspondiente auto de procesamiento.

En el «Boletín oficial» de la provincia se ha declarado la existencia de epizootias en los pueblos siguientes:

La viruela en los ganados laneros de Fuencliente del Bargo, Quintanilla de Nuño de Pedro y Quintanas de Gormaz.

Mal rojo del cerdo en las ganaderías de Montejo de Licoeras, Aguilar de Montuenga, y Torremoch de Ayllon.

Penumonia contagiosa (inflamación del pulmón en las de Covaleda y Duruelo.

La sarna en los laneros de Quintana Redonda, Llamosos e Izana.

Viajeros.—Han llegado: De Barcelona, D. Pedro Peña Modrego.

De Madrid, D. Eladio Roldan.

Han salido:

Para Burgos y San Sebastián, D. Mateo Azpeitia.

Para Bilbao D. José Ruiz Ojón y distinguida familia.

Para Huelva después de pasar unos días en su pueblo natal, Gómara, el apoderado de la sucursal del Banco Hispano en aquella ciudad, D. Tiburcio Martín del Hoyo.

El día 31 del actual, a las 12 de la mañana y en la Alcaldía de San Leonardo, se verificará la subasta de 194 pinos soñamados por el tipo de 540 pesetas.

Elecciones parciales.—El Boletín Oficial de hoy publica una circular del Gobierno Civil convocando elecciones parciales de un diputado provincial por el distrito de Agreda, y otro por el de la Ca-

pital, para el día 3 del próximo Septiembre. El escrutinio general se verificará el día 7, y la proclamación de caudatados, el día 27 de de Agosto.

Ayer por la mañana pasó por Soria en automoviles con dirección a San Sebastián el Infante Don Fernando.

Sólo estuvo unos minutos en la Capital, y prosiguió su viaje rápidamente.

—De Palencia, D. Julio Orenzan y D. Dionisio Ramirez acompañados de sus hermanas Irene y Flora.

Ayer ingresó en el Hospital provincial el niño Matías Hidalgo Santolaa de doce años de edad de Montañas de la Sierra con una profunda herida en la cabeza por efecto de una coz.

Esta mañana ha sido operado por el Sr. Higuera secundado por el Sr. Hinojar, los practicantes Pando, Martínez y los estudiantes señores Verde Cabrerizo y Bravía.

Se le apreció la fractura, y hundimiento del frontal, sacándose una estirpe de hueso de tres centímetros de larga por uno de anchura.

El estado del enfermo es grave.

EL AGUA

Es necesario ampliar el servicio

A raíz del incendio del día 25 del pasado y con motivo del agua gastada en su extinción y de que los depósitos se tuvieron llenos a pesar del enorme gasto de agua se llegó a creer por algunos que era innecesaria toda ampliación de maquinaria y de depósitos.

Sin embargo estas obras son de una necesidad perentoria.

Se consiguió tener los depósitos llenos y gastar el agua que se gastó a fuerza de dinero y de trabajo.

La máquina de vapor no cesó día y noche de trabajar; el maquinista evó, unos días de trabajo incesante, dos fogones turnaban noche y día para alimentar la calderay por eso, hubo agua, por eso no faltó, pero el gasto era grande y si por un accidente en la maquinaria hubiese habido necesidad de parar, el conflicto hubiera sido grande.

La necesidad de esas obras de ampliación es indispensable y urgente.

En esta época del año en que el consumo de agua es mucho mayor que en el invierno, por el aumento de consumo en los abonos, el aumento de población, por la necesidad del riego, por la exigencia sanitaria de limpieza de acantarillas, además de las continuas solicitudes de nuevas instalaciones, y de todo ello hace que se sienta cada vez con mayor fuerza esa necesidad.

Sabemos que el Exmo Ayuntamiento se preocupa de esta cuestión estudiando los remedios técnicos y los remedios económicos para realizarla.

Esperamos que en el menor plazo posible se lleven a cabo estos estudios, estos remedios, para que Soria, complete y perfeccione el mejor servicio que posee, y que debe ser fuente de salud, de vida, de bienestar y de decoro público.

Lea usted los Martes y Viernes LA VOZ DE SORIA

Información telegráfica

MADRID, 18, 8 m.

El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que mañana espera que venga Piniós, y que se publicarán bastantes reales órdenes ordenando la reparación de algunas iglesias de provincias dependientes del Ministerio de Gracia y Justicia; el Ministerio de Instrucción pública ha ultimado un decreto de escuelas maternales.

Huelgas solucionadas.

En Oviedo se han solucionado las huelgas mineras de Mieres y Pola de Lena aceptando los obreros el reconocimiento médico. También han vuelto al trabajo los obreros de Olloniego confiando la solución de las divergencias a un comité paritario.

La cuestión de Tanger

El Ministro de Estado señor Prieta acompañado de su familia, llegó ayer a San Sebastián recibiendo las autoridades y una comisión de diplomáticos del Ministerio de jornada.

Se facilitó a la Prensa una nota que dice que las noticias publicadas por parte de la prensa referentes a la intervención franco-inglesa y que como consecuencia de ella Tanger quedará bajo la soberanía del sultán y por lo tanto quedaría España eliminada, son noticias que según la nota carecen por completo de exactitud.

Asegurando el Gobierno que nada se tratará sobre

Tanger sin su cooperación. Se tratará pronto de este asunto por las tres potencias pero lo que no puede afirmarse todavía es la fecha en que se ha de celebrar esta conferencia.

El Gobierno español dada la cordial inteligencia que tiene con las potencias amigas está convencido de que los títulos que se derivan de la especial situación de España serán reconocidos debidamente.

El Congreso teresiano.

En el parinifto del Instituto General y Técnico de San Sebastián se ha celebrado solemnemente la clausura del Congreso de Instituciones Teresianas, presidiendo el acto la Reina Cristina acompañada de las autoridades y pronunciando un elocuente discurso el señor Pradera.

MARRUECOS

Alto Comisario comunica al Ministro de la Guerra lo siguiente:

Sin novedad en territorios Ceuta, Tetuán y Larache.

En territorio de Meilla, en las proximidades de Tamasusina una partida de malhechores sostuvo encuentro con indígenas sometidos siendo perseguidos aque los por fuerzas de Policía y por fuego de Tamasusin, resultando herido un moro que fué curado en posición referida.

El bloqueo Amesdan fué ligeramente hostilizado siendo rechazada la agresión.

El conflicto de Correos.—Las promesas del Presidente y la actitud del Cuerpo.

MADRID, 17, (8 noche)

(Telegrama recibido con gran retraso a la una de la madrugada.)

Decretos que no se publican.

Los funcionarios de Correos confiaban en que las promesas del Presidente del Consejo, se cumplirían tan pronto como se normalizaran los servicios; pero como la «Gaceta» no ha publicado ninguna de las disposiciones ofrecidas después de haberse restablecido la normalidad, los funcionarios se creen burlados y no ocultan su disgusto.

Las declaraciones del señor Sanchez Guerra, negando las promesas que se le atribuyen y la visita que ha realizado al Palacio de comunicaciones, han provocado la reproducción del conflicto, toda vez que éste se guía latente.

Llegada del Presidente al Palacio de Comunicaciones.

A las diez y media llegó al Palacio de Comunicaciones el Jefe del Gobierno.

Subió directamente al despacho del Director General y después de saludar a algunos Jefes, se dirigió a la sala de batalla, donde estaba congregado todo el personal

Discurso del Presidente

El Sr. Sánchez Guerra dirige la palabra al personal. Niega que en sus ofrecimientos hubiera plazo fijo. Dice que alguna de las peticiones formuladas son de exclusiva

competencia de las cortes, y éstas son las que resolverán. Termina recomendando cordura y ratificándose en sus declaraciones.

Rumores y vivas.

El discurso pronunciado por el Sr. Sánchez Guerra, produjo un efecto pésimo en el personal, que lo acogió con rumores y siseos, acentuados a su salida a pitud. Los carteros y los telegrafistas adoptaron una actitud silenciosa.

En la sala de Telégrafos.

Acto seguido visitó el presidente la sala de aparatos.

En esta sala se había procurado que permaneciese solamente el personal de servicio.

El Presidente habló a los telegrafistas agradeciéndoles el esfuerzo realizado durante los días del conflicto.

Al salir de la sala de aparatos se oyeron otra vez los siseos.

Acompañado del Director general, Sr. Silvela, y de algunos jefes, abandonó el Palacio de Comunicaciones.

¿Empieza a funcionar la censura?

Esto nos preguntamos hoy. No tendría nada de particular que los telegramas de prensa estuvieran intervenidos por el Ministerio de la Gobernación, siguiendo ese sistema tan querido de nuestros gobernantes que consiste en amoralizar a la Prensa para que el país no se ente-

re de nada. Nuestra conferencia telegráfica de las ocho de la mañana ha llegado tan horriblemente mutilada que apenas si hemos logrado aprovechar cien palabras de ella.

Del asunto de Correos, solo nos ha sido posible recoger lo siguiente:

«Coincidió en la Presidencia los ministros señores Montejo y Calderón y los subsecretarios de los Ministerios de Gobernación, Fomento y Guerra. También asistió el Director General de Seguridad D. Millán Millán de Priego.

Todos conferenciaron con Sanchez Guerra sobre...»

Y no sabemos más. ¿No comprende el Gobierno que con esta absurda actitud lo único que hace es sembrar la alarma en el país?

¿Secundará Telégrafos?

Cuando el Sr. Sánchez Guerra, abandonó la central el personal que prestaba servicio en la sala de aparatos, se asomó a las galerías que dan a la Central de Correos vitoreando y aplaudiendo la aptitud de los funcionarios de Correos.

Un manifiesto del Comité de Correos.

El Comité de Correos ha publicado un manifiesto, dirigido a la opinión, sosteniendo los ofrecimientos categóricos del Sr. Sanchez Guerra, desvirtuados por su discurso.

¿Dimite el Sr. Silvela?

Se comenta favorablemente la supuesta aptitud del Director general, don Jorge Silvela, al presentar la dimisión irrevocable del cargo. El personal de Correos pregona la actuación leal y sincera de su director desde que inició el conflicto.

AL CERRAR

Disolución del Cuerpo de Correos.

MADRID, 18, 12, m. (urgente)

La Gaceta ha publicado decreto disolviendo el Cuerpo de Correos; éste decreto lleva fecha 8 del actual.

FABRA.

CERVEZAS DORADA Y ALEMANA DEPÓSITO EL AGUILA

EN

SORIA

PLAZA MAYOR, NÚMERO 6

Auxibio García

Bañistas de Arnedillo

Tienen con toda comodidad Un servicio diario de Soria Arnedillo continuado a Calahorra y vice-versa. Tal es el que sale de la Plaza de Teatinos 1, Casto Hernandez, con horas ventajosas, para que el bañista no pierda día en su regreso cuando termine los baños, con lo que gana un día y por su comodidad exento de polvo y ruido. Resulta un viaje tan cómodo como en el mejor vagón de primera, que le hace preferido a todos y ser considerado como la mejor línea del día.

Así mismo, celosa esta compañía de que el viajero en su condición de reumático sufra las menos molestias posibles, estará en la Estación a la llegada del tren y les dejará en Arnedillo en la fonda que se hospeden solicitándolo así.

Itinerario: Salida de Soria 9 mañana; llegada a Arnedillo 12 mañana; Salida de Arnedillo 12 y media mañana; llegada a Soria 16 tarde.

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

PELUQUERIA MODERNA
de:
MATIAS CUEVAS
Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.
Bisoiños, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

MANUEL CACHO
Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.
Venta exclusiva en Soria:
HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS
COLLADO 59.

Beaume Bengué
Curación radical de Gota.—Reumatismos.—Neuralgias.
Dr. Bengué, 47—Rue Blanche.
PARIS
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Marín y Cabeza
ZARAGOZA
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.
Informará: Manuel Cacho.
SORIA

LA VENECIANA
ZARAGOZA
Fabrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

“LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas.

Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: DON FELIX GRANADO—Canalejas, número 47.

IMPRENTA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonares, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos se encarguen. Libros, folletos, revistas, etc., etc.

LA VOZ DE SORIA

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____
se suscribe por ^{un año} (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas ^{siete cincuenta} (1) _{seis meses} abonaré a la presentación del recibo correspondiente.

a _____ de _____ de 1922.

(Firma.)

Diríjase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.

(1) Bórrese la forma que no se escoja.

TARIFA DE PUBLICIDAD DE ESTE PERIODICO

En primera plana de una a cinco líneas. 2'00 ptas; cada línea que exceda 1'00 pta.

En segunda plana de una a cinco líneas, 1'25 ptas; cada línea que exceda 0'30.

GACETILLAS AL MISMO PRECIO

En tercera plana, de una a cinco líneas, 0'75; cada línea que exceda 0'25.

En cuarta plana, centímetro cuadrado, 0'08.

ESQUELAS.—Primera plana a 2 columnas, 12'50 ptas; primera plana a 3 columnas 17'50; primera plana a media plana, 100; primera plana a toda plana, 200.
Segunda plana a 2 columnas, 10 ptas; segunda plana a 3 columnas, 15.
Tercera plana a una columna, 7'50; tercera plana a 2 columnas, 9'00.
Avisos mortuorios sin exceder de 10 líneas, 2'00.

Las líneas se entenderán del cuerpo 8;9-10-12, llevarán un aumento del 3 por 100—8 por 100—12 por 12 respectivamente.

Tamaño de la rama de plana de LA VOZ DE SORIA: 32 por 46 centímetros.

LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y prevision

DOMICILIO SOCIAL: SAN SEBASTIAN

Cia. D'Assurances Generales

Contra incendios y accidentes

Delegación General para España: ALARCON, 9, MADRID.

Sub-director en la provincia, de ambas compañías

MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39, 2.º

BANCO HISPANO-AMERICANO

= MADRID =

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de los Caballeros, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores es, añoses y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda cla-

se de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos sim-

ples o documentarios, por correo o telégrafo.
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tienden a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina

Folleton de LA VOZ DE SORIA—20

VI

¿La paz o la guerra?

Por aquellos días llegó a Oblita un matrimonio distinguidísimo que venía a gozar en paz de cierta jubilación recientemente alcanzada. El Ilmo. señor don Damián de la Rúa y Bárcena de Justillos, jefe honorario de administración, y su consorte hacia unos treinta y cinco años, la por consiguiente Ilma. Señora doña Esperanza Jiménez del Malvar, prima de Pepita Jiménez y helicense por los cuatro costados.

El señor de la Rúa, último vástago de una ilustre familia portuguesa, había ejercido altos cargos administrativos y habiendo justificado los años reglamentarios de servicio retiróse con el máximo de haber pasivo a la tranquila Oblita, que más que nunca en la ocasión

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

V

Patriotismocoreográfico.

das al entusiasmo, para sentir artísticamente las desdichas patrias... para soltar dos lágrimas como avellanas, cual le pasaba a Berruguete, entre el torrente filarmónico de un vals o la acompañada grandeza de un rigodoneo. ¡Que todos los españoles hicieran lo propio, y ya se vería de lo que es capaz una nación que sabe entusiasmarse.

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA